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जल का इ टतम उपयोग 

2355. कुमार  रा या ह रदासः 

या जल शि त मं ी यह बताने क  कृपा करगे कः 

(क) या व भ न े  (कृ ष, घरेलू, औ यो गक और वा णि यक) म जल उपभो ताओं म जल के 

ववेकपूण और इ टतम उपयोग के बारे म जाग कता और संवेदनशीलता का तर बहुत कम है 

और य द हां, तो त संबधंी यौरा या है; 

(ख) या सरकार को जल क  कमी क  उभरती हुई सम या क  जनाकार  है; 

(ग) य द हां, तो इस त य को यान म रखते हुए क इन े  म जल संचयन और संर ण 

लगभग नह ं के बराबर है, सरकार वारा या कदम उठाए जाने का वचार है; और 

(घ) य द नह ं, तो इसके या कारण है? 

उ र 

जल शि त रा य मं ी ( ी ब वे वर टुडु) 

(क) से (ग): जल रा य का वषय होने के कारण देश म जल संर ण स हत जल बंधन सबंंधी 
पहल करना मु यत: रा य  क  िज मेदार  है। के  सरकार तकनीक  और व ीय सहायता दान 
करके रा य सरकार  क  सहायता करती है।  

भारत म उभरता जल संकट, जो एक वैि वक घटना भी है, से नपटन ेके लए मागं और आपू त 
प  क  ि ट स ेजल संर ण कायकलाप  के लए बड़ ेपैमाने पर यास कए गए ह। भारत म, जल 
शि त मं ालय और साझदेार मं ालय  के व भ न मुख काय म जैसे नमा म-गंगे काय म, अटल 
भूजल योजना, जल जीवन मशन-हर घर जल, जल शि त अ भयान, त बूंद अ धक फसल 
(पीडीएमसी), धानमं ी कृ ष सचंाई योजना (पीएमकेएसवाई), रा य कृ ष व ान योजना 
(आरकेवीवाई), अमतृ सरोवर, मशन लाइफ; अटल नवीकरण और शहर  प रवतन मशन (अमतृ), आ द 
जल सुर त भ व य सु नि चत करने क  दशा म काय कर रहे ह। व भ न हतधारक  जैसे क नॉट 
फॉर ॉ फट संगठन , कॉप रे स, पंचायत , वयं सहायता समूह  ने जल सुर ा हा सल करने के लए 
सरकार के साथ हाथ मलाया है।  



धान मं ी के आ वान से े रत होकर रा य जल मशन (एनड यूएम) के तहत जल शि त 
अ भयान : कैच द रेन (जएेसए-सीट आर) अ भयान के मु य उ दे य  म से एक जल आंदोलन के 
मा यम से जन आंदोलन करते हुए जल संर ण के लए समुदाय  को जुटाना है।  इस संबंध म 
व भ न पहल क  गई ह।  

एनड यूएम म नेह  युवा क  संगठन (एनवाईकेएस) और इसके व भ न हतधारक  के साथ 
साझदेार  म एनवाईकेएस नेटवक के मा यम से जेएसए: सीट आर अ भयान वारा 623 िजल  के 
31,150 गांव  तक पहंुच बनाई गई है। एनवाईकेएस, रै लय , जल चौपाल , ि वज़, वाद- ववाद,  लोगन 
राइ टगं तयो गताओ,ं वॉल राइ टगं आ द जैसी ग त व धय  के मा यम से 38.62 लाख ग त व धयां 
करते हुए 4.29 करोड़ से अ धक लोग  तक पहंुच गया है। 

655 िजल  ने िजल  म वषा जल संर ण उपाय  के बारे म नाग रक  को सु वधा दान करने 
और संवेदनशील बनाने के लए जल शि त क  क  थापना क  है।   

  वष 2019 म अ भयान क  शु आत के बाद से सामुदा यक भागीदार  के साथ जएेसए अ भयान 
के तहत 1 करोड़ से अ धक जल सबंधंी काय कए गए ह। 

रा य जल मशन ने वष 2019 म कृ ष े  म जल उपयोग द ता म वृ ध हेतु "सह  
फसल" नामक एक अ भयान शु  कया था ता क पानी क  कमी वाले े  म कसान  को ऐसी फसल 
उगाने के लए े रत कया जा सके जो पानी क  अ धक खपत करने वाल  नह ं ह , पानी का बहुत 
कुशलता से उपयोग करती ह ; और आ थक प से पा र मक ह ; व थ और पौि टक ह ; े  क  
कृ ष-जलवायु-हाइ ो वशषेताओं के अनुकूल ह ; और पयावरण के अनुकूल ह । रा य  के मु य स चव  
से िजल  म सह  फसल कायशालाएं आयोिजत करने का अनुरोध कया गया है। 

  देश के व भ न ह स  म कृ ष व ान क  (केवीके) वारा आयोिजत कए जा रहे व भ न 
कसान मेल  के दौरान, कसान  को सू म सचंाई णा लय , वषा जल संचयन, जल संर ण, उपयु त 
फसल  और पशुधन और म   य पालन से जुड ेकुशल जल बंधन के बारे म बताया जाता है। जएेसए 
सीट आर 2022 के दौरान कुल 69358 श ण काय म/ कसान मेले आयोिजत कए गए। 

साझदेार मं ालय  वारा रा य  वारा जेएसए: सीट आर-2023 के तहत क  जाने वाल  व भ न 
ग त व धय  के लए क  सरकार के 12 मं ालय  के स चव  वारा ह ता रत एक संयु त डीओ प  
को सभी रा य /संघ रा  य े  के मु य स चव  को भेजा गया है।  

  यह मं ालय 7 रा य  के 80 जल क  कमी वाले चि हत िजल  म अटल भूजल योजना 
कायाि वत कर रहा है। यह क म सतत ्भूजल बंधन के लए सामुदा यक भागीदार  और मांग प  
के कायकलाप  पर क त है। ाम पंचायत तर पर 8000 से अ धक जल सुर ा योजनाएं बनाई गई 
ह।  



इसके अलावा, लोग  के बीच जल संर ण के संदेश का चार- सार करने के लए जल शि त 
मं ालय वारा सूचना श ा संचार ग त व धयां शु  क  गई ह। वभाग/ मशन  क  सोशल मी डया ट म 
नय मत प से जल संर ण के संबंध म सूचना मक पो ट तैयार करती है और उ  ह मं ालय के 
सोशल मी डया हडल जैसे फेसबुक, वटर, इं टा ाम, यू यूब और कूएप के मा  यम से मं ालय के 
काय म /योजनाओं पर काश डालती है। इसके अलावा, मं ालय के मह वपूण अवसर  पर ेस रल ज 
भी नय मत प से ेस इ  फोरमेशन  यूरो (पीआईबी) के साथ साझा क  जाती है, िजसका जल शि त 
मं ालय म एक सम पत सेल है। 

धानमं ी कृ ष सचंाई योजना (पीएमकेएसवाई) के एक घटक हर खेत को पानी (एचकेकेपी) के 
अतंगत, जल नकाय  क  मर मत, नवीकरण और पुन धार (आरआरआर) योजना शु  क  गई थी, 
िजसका उ दे य भूजल रचाज, पेयजल क  उपल धता म वृ ध टक कमांड के कैचमट े  म सुधार 
आ द काय करने के साथ-साथ अ य कई उ दे य  जैसे टक भंडारण मता म बढोतर  करते हुए जल 
नकाय  के सुधार और पुन धार के मा यम से सचंाई मता का पुन धार करना था। 

  अटल नवीकरण और शहर  प रवतन मशन (अमतृ) को दनांक 25 जनू, 2015 को भारत सरकार 
वारा देश भर के चय नत 500 शहर  और क ब  म 5 साल क  अव ध के लए अथात व  वष 2015-

2016 से व  वष 2019-2020 तक शु  कया गया था, िजस ेचल रह  प रयोजनाओं को पूरा करने के 
लए और आगे बढ़ा दया गया है। यह मशन जल आपू त, सीवरेज और से टेज बंधन,  टाम वॉटर 
नेेज, ह रत थान  और पाक  और गैर-मोटर चा लत शहर  प रवहन के े  म मशन शहर  म 

बु नयाद  शहर  अवसंरचना के वकास पर क त है। 

मशन अमतृ सरोवर दनांक 24 अ ैल 2022 को भावी पी ढ़य  के लए जल संचयन और 
संर ण करने के उ दे  य से शु  कया गया है। मशन अमतृ सरोवर ामीण वकास मं ालय, जल 
शि त मं ालय, सं कृ त मं ालय, पंचायती राज मं ालय, पयावरण, वन और जलवायु प रवतन मं ालय 
और तकनीक  संगठन  क  भागीदार  के साथ "संपूण सरकार" ि टकोण आधा रत है। इस मशन के 
तहत देश का हर िजला कम स ेकम 75 अमतृ सरोवर  का नमाण या संर ण करेगा। अब तक 64227 
अमतृ सरोवर  का संर ण काय पूरा हो चुका है। 

जल जीवन मशन-हर घर जल भारत सरकार वारा अग त, 2019 से रा य  के साथ साझदेार  
म कायाि वत कया जा रहा है, िजसका उ दे य वष 2024 तक नल से जल के कने शन के मा यम स े

येक ामीण प रवार को नय मत और द घका लक आधार पर नधा रत गुणव ा (बीआईएस: 10500) 

क  पया त मा ा (55 ल टर त यि त त दन) म पीने यो य जल दान करना है। अब तक, इस 
मशन के तहत 12.71 करोड़ घर  को नल-जल कने शन दान कए गए ह।  

  इसके अलावा, देश म वषा जल संचयन और जल संर ण के काया वयन स हत सतत भूजल 
बंधन के लए क  सरकार वारा उठाए जा रहे मह वपूण कदम  को 



https://cdnbbsr.s3waas.gov.in/s3a70dc40477bc2adceef4d2c90f47eb82/uploads/2023/02/202302174
2.pdf वेब लकं पर देखा जा सकता है। 

इसके अलावा, 15 व व  आयोग ने वष 2021-22 से वष 2025-26 के लए अपनी रपोट म 
जल और व छता संबंधी ग त व धय  से जुडी अनुदान रा श का 60 तशत ह  सा नधा रत कया है, 

िजसम से 50 तशत ामीण थानीय नकाय /पंचायती राज सं थान  (पीआरआई) वारा उपयोग 
कए जाने वाल  रा श जल घटक से जुडी ह। 

  क त और अ भसरण म कए गए कायकलाप  के अ  छे प रणाम देखे गए ह। वष 2022 म 
क य भूजल बोड (सीजीड यूबी) वारा कए गए भूजल मू यांकन के अनुसार, देश म कुल वा षक 
भूजल पुनभरण वष 2017 के आकलन म 431.86 बीसीएम (5.74 बीसीएम क  वृ ध) क  तुलना म 
वष 2022 म बढ़कर 437.60 बीसीएम हो गया है। 

  

(घ): भाग (क) से (ग) म दए गए उ र के म देनजर न नह ं उठता।  

***** 


